

# 衡阳市社区矫正和安置帮教工作会召开

本报讯 (通讯员 周容芳)

近日,衡阳市司法局召开了2023年社区矫正和安置帮教工作会暨安置帮教业务培训会。培训邀请省社区矫正管理局副局长罗绍青授课,重点解读学习了安置帮教工作相关政策法规。还邀请技术人员讲解了安置帮教信息管理系统操作方法,着力提升安置帮教工作信息化应用水平。市司法局党组成员、副局长谭满林,市司法局一级调研员匡华出席会议。

会议传达了省司法厅2023年社区矫正和安置帮教工作会议精神,总结了2022年全市社区矫正与安置帮教工作情况并对2023年社区矫正与安置帮



志愿服务活动志愿者现场合影。

教工作提出了明确要求。

**加强社区矫正体制机制建设。**积极发挥社区矫正委员会

作用,研究解决在贯彻落实过程中的重点难点问题,规范设置各级社区矫正机构,推进队

建制改革,科学整合司法行政人员力量。加强社区矫正队伍培训,不断提升基层执法能力和水平。严格落实社区矫正“六不准”要求,努力打造一支政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的社区矫正工作队伍。

**推动社区矫正高质量发展。**推进“智慧矫正中心”创建验收工作,确保如期通过省厅验收。针对“减假暂”社区矫正对象和人民群众关注的社区矫正重点执法环节,加强执法监督检查,确保社区矫正执法权力始终在法治轨道上运行。做实做细“1313”教育矫正模式,依法开展未成年社区矫正工

作。强化心理矫正,提高教育矫正的科学性、针对性,促进社区矫正对象顺利回归社会。

**提升安置帮教工作水平。**

继续规范开展过渡性安置基地建设,力争建成综合性政府投入为主导的过渡性安置基地,继续深化“雏雁·春风行动”活动,不断擦亮帮扶品牌。规范应用全国安置帮教系统应用,提高核查率、衔接率、安置率、帮教率。畅通“远程会见”,推进亲情感化预设回归帮教基础。

市司法局社区矫正管理科全体工作人员,各县市区司法局分管局长、社区矫正负责人、部分司法所所长参加了会议。

## 衡阳强戒所 弘扬雷锋精神 凝聚奋进力量

本报讯 (通讯员 胡浩)为贯彻落实习近平总书记关于深入开展学雷锋活动精神作出的重要指示,深刻把握雷锋精神的时代内涵,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。近日,衡阳市强制隔离戒毒所机关一支部志愿服务队来到蒸湘区大栗新村社区开展“弘扬雷锋精神,凝聚奋进力量”志愿服务活动。所党委书记、所长曾小成以党员身份参加活动。

“小伙子,我总是听大家说党的二十大对我们老年人养老也出台了政策,有没有这回事?”在路边散步的一位老人问道。

正在宣讲的干警刘俊麟告诉老人:“习近平总书记在党的二十大报告中明确提出实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全

体老年人享有基本养老服务。这一重大部署,为我国养老服务发展明确了方向,提供了根本遵循。”

屋场恳谈会进行的同时,部分志愿者带着宣传资料走进楼栋,分发到户进行宣传。“我们的宣传册不能只是停留在分发,还要结合宣传册内容对他们进行解读,让宣传更加深入,活动才有意义、有价值。”出发前,市强戒所机关一支部书记田翀跟队员们交代,市强戒所为此次活动特别准备了300余份党的二十大精神和禁毒、防艾知识宣传册。

当天,按照市文明城市创建办的要求,志愿者还深入社区,开展卫生和生活秩序整治活动。志愿者捡拾白色垃圾,铲除墙上牛皮癣广告,指导清除卫生死角,将乱摆乱放的共享

电动车码放整齐。春日载阳,个个干得头上直冒汗。

市强戒所机关一支部书记田翀说:“市强戒所各支部将通过座谈会、茶话会、教育会等形式,实行场所与社区互动,向当地居民解读文明创建方案,就垃圾分类、文明用语等内容进行专业授课。”

据悉,衡阳市强制隔离戒毒所自成立志愿服务队以来,以支部轮岗的形式开展志愿服务,得到当地街道社区的高度称赞,也得到群众的高度评价。曾小成表示,今年是衡阳市创建全国文明城市的关键之年,市强制隔离戒毒所将严格按照市委、市政府统一部署,扎实开展文明创建活动,为持续擦亮国家卫生城市金字招牌,全力以赴打赢创建全国文明城市决胜战贡献衡阳强戒力量。

## 法律服务进百企 常宁司法行政在行动

本报讯 (通讯员 李芬 雷芳)“过去,我们公司没有配备专门的法律顾问,处理一些劳动用工纠纷、合同纠纷等问题非常棘手,耗费了大量的精力和财力。此次市司法局联合律师事务所的法律专家专程来到我们企业‘问诊把脉’,不仅解决了很多遗留问题,还解放了企业干事创业的双手,真的衷心感谢党委和政府。”衡阳常宁市华洋鞋业有限公司董事长心怀感激地说。

近日,常宁市司法局联合功崇律师事务所来到华洋鞋业,现场了解企业生产经营状况,就公司的用工制度、人身损害赔偿、劳动保障等方面存在的痛点、漏点、堵点,提出专业的法律意见,就企业关心的法律风险问题现场答疑解惑,给出意见和咨询10余条。为助

力企业有序健康生产经营,维护公司合法权益,功崇律师事务所当场与该公司达成签约,派出1名律师担任企业法律顾问,为公司提供法律咨询等业务。

据悉,为深入贯彻落实党的二十大精神,常宁市司法局积极响应湖南省司法厅“走基层·惠民生”主题活动部署要求,组织全市律师和基层法律服务工作者广泛开展“法律服务进百企”行动,为在常企业开展全方位法治体检,护航企业健康发展。下一步,市司法局将围绕“走基层·惠民生”主题活动,充分发挥司法行政队伍和律师职能作用,进一步深化“法律服务进百企”行动,为在常企业提供更为优质的法律咨询、法治体检、法律援助、矛盾化解等服务,持续构建法治化营商环境。

## 巡回审判进家门 司法服务零距离

本报讯 (通讯员 张婷)近日,常宁市人民法院法官在审理贺某与陈某申请宣告自然人无民事行为能力案中,得知陈某因患病,行动不便。为了减轻当事人的诉累,承办法官积极与当地司法所及村民委员会协调沟通,与当事人联系,到其居住地开庭审理本案。部分居民冒雨到场旁听,零距离感受庭审现场。

据悉,陈某驾驶两轮普通摩托车在广州市白云区与小型轿车发生碰撞,造成交通事故后入院治疗,出院不久后又意外受伤,经系统治疗与康复,目前仍存在重度智能损害。经鉴定,陈某精神残疾情况符合3级伤残,存在精神科完全护理依赖。

申请人贺某作为陈某的配偶,申请宣告陈某为无民事行为能力人。法院在庭审过程中结合申请人贺某提供的证据及居民们当庭作证的证词,当庭作出判决,宣告被申请人陈某为无民事行为能力人。

庭审结束后,承办法官趁热打铁,为旁听庭审的群众发放宣传册手册,用真实的案例开展法治宣传教育,现场解答群众提出的法律问题。当地村民纷纷表示,这次巡回审判是他们第1次亲历庭审现场,既感受到法律的权威,又学到了法律知识。

## 共研共商 同向发力 珠晖区公检法召开联席座谈会

本报讯 (通讯员 易佩兰)

为进一步加强公检法3家沟通衔接,统一执法司法理念,凝聚工作共识,形成工作合力。近日,珠晖区人民检察院会同区人民法院、珠晖公安分局召开联席座谈会。区人民检察院党组书记、副检察长谢小芸主持会议,珠晖公安分局党委委员、副局长谢翔,区人民法院副院长雷玲,区人民检察院检委会专职委员尹素琪及相关部门

负责人参加会议。

会议进一步深入学习探讨了《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和省委实施意见精神,进一步研究落实区委区政府关于加强检察机关法律监督工作的具体举措,强调了加强新时代法律监督工作的重要性和相互配合、相互制约的现实意义。

会议围绕贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,推进

轻微刑事案件快速办理机制实施、重大案件会商和司法程序衔接等方面存在的问题进行了剖析。针对性地提出了会签《轻微刑事案件快速办理机制实施办法(试行)》、完善侦查监督与协作办公室工作制度、建立重大案件联席会商机制和进一步规范执法司法工作规程等切实可行的解决思路和具体措施。要求相关部门人员在具体工作中严格落实,就下一步工作思路达成了共识。